



# जोहार छत्तीसगढ़

नई सोच, नया आयाम

RNI No. CHHIN/2009/35020



वर्ष: -14 अंक: 186

डाक पंजीयन 030/रायगढ़/2015-2017 मूल्य: 2 ₹ पृष्ठ: 4

दैनिक हिन्दी

राजजी टीम के कप्तान पर कूटरचित दस्तावेज तैयार करने पर एफआईआर ...

पेज -4 पर

यादव समाज युवा प्रकोष्ठ के परमेश्वर प्रदेश अध्यक्ष एवं सर्व यादव समाज ...

धरमजयगढ़, शुक्रवार 13 मई 2022

JOHAR CHHATTISGARH epaper for login www.joharchhattisgarh.in

## एक नजर

### राज्यसभा चुनाव 10 जून को



रायपुर। भारत निर्वाचन आयोग ने राज्यसभा की 57 सीटों पर चुनाव की घोषणा कर दी है। इसमें छत्तीसगढ़ की भी दो सीटें हैं। ये सीटें भाजपा के रामविचार नेताम और कांग्रेस की छाया वर्मा के रिटायरमेंट से खाली हो रही हैं। दोनों सांसदों का कार्यकाल 29 जून को समाप्त हो जाएगा। भारत निर्वाचन आयोग ने राज्य सभा चुनाव का विस्तृत कार्यक्रम जारी कर दिया है। इसके मुताबिक इस चुनाव की अधिसूचना 24 मई को जारी की जाएगी। इसी के साथ नामांकन की प्रक्रिया भी शुरू होगी। राज्यसभा के लिए 31 मई तक नामांकन दाखिल किया जा सकेगा। एक जून को नामांकन पत्रों की जांच होगी और तीन जून तक उम्मीदवार को नामांकन पत्र वापस लेने का मौका दिया जाएगा। जरूरत पड़ी तो 10 जून को राज्यसभा के लिए मतदान कराया जाएगा। मतदान के लिए सुबह 9 बजे से शाम 4 बजे तक का समय निर्धारित है। इसके बाद 10 जून को ही मतगणना के बाद विजेता की घोषणा कर दी जाएगी।

### कीन लड़ सकता है राज्यसभा का चुनाव

संविधान के अनुच्छेद 84 में संसद की सदस्यता के लिए अर्हताएं निर्धारित की गई हैं। राज्य सभा की सदस्यता के लिए किसी व्यक्ति को भारत का नागरिक होना चाहिए।

## चीतल का शिकार करने वाला हिरासत में, एक फरार

कोरिया। वन परिक्षेत्र सोनहत अंतर्गत ग्राम भलुवार में 11 मई बुधवार के सुबह चीतल का अवैध शिकार करने का मामला प्रकाश में आया है। वन विभाग ने मामले में लिप्त ग्राम भलुवार के राम स्वरूप पिता आनंद साय, सोहनलाल पिता मंगल साय, कमलसाय पिता दादुराम चार व्यक्तियों को हिरासत में ले लिया है वहीं अन्नप्रकाश पिता अमृत लाल को फरार बताया जा रहा जिसकी तलाश जारी है।



आंगन में घुस गया जहां जवाहिर पिता इंदल साय ने चीतल के शिकार कर दिया जिसके बाद चीतल की मौत हो गई।

आंगन में घुस गया जहां जवाहिर पिता इंदल साय ने चीतल के शिकार कर दिया जिसके बाद चीतल की मौत हो गई। मृत चीतल को आरोपियों ने मिलकर सोहन लाल के घर के अंदर छिपा कर रख दिया। घटना की सूचना मिलने पर वन अमला भलुवार पहुंच कर ग्रामीणों से पूछताछ किया। वन अमले ने सोहन लाल के घर की तलाशी ली और मृत चीतल को घर के अंदर से बरामद कर लिया। मृत चीतल को वन विभाग के द्वारा सोनहत ले जाकर पोस्टमार्टम के बाद अंतिम संस्कार सोनहत नर्सरी में कर दिया गया है। आरोपियों ने पूछताछ के दौरान चीतल के शरीर पर लगे तीर को भी जब्त करने की बात कही। मामले में सॉलिस आरोपियों पर वन्य प्राणी अधिनियम के तहत कार्यवाही की जाएगी।

## 'उत्कर्ष समारोह' में बोले पीएम मोदी 'मैं राजनीति नहीं देशवासियों की सेवा करने आया हूँ'

नई दिल्ली। पीएम मोदी ने गुजरात के भरुच में आयोजित 'उत्कर्ष समारोह' के लाभांशियों से बातचीत की। पीएम मोदी कार्यक्रम में वर्चुअली शामिल हुए। इसके बाद पीएम ने लाभांशियों से बातचीत भी की। बता दें कि गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल भी इस कार्यक्रम में मौजूद रहे।



### सुशासन और गरीब कल्याण को समर्पित 8 साल की सेवा

पीएम ने कहा कि दिल्ली से देश की सेवा करते हुए मुझे 8 साल पूरे हो रहे हैं। ये 8 वर्ष सेवा सुशासन और गरीब कल्याण को समर्पित रहे। आज जो कुछ भी मैं कर पा रहा हूँ, वो मैंने आपके बीच ही सीखा है। 2014 में जब आपने हमें सेवा का मौका दिया था तो देश की करीब-करीब आधी आबादी शोकाव्य की सुविधा से, टीकाकरण की सुविधा से, बिजली कनेक्शन की सुविधा से, बैंक अकाउंट की सुविधा से वंचित थी। सभी के हृदय में अनेक योजनाओं को शत-प्रतिशत सेटोरेशन के करीब ला पाए हैं। देश ने संकल्प लिया है शत प्रतिशत लाभांशियों तक पहुंचने का। जब शत-प्रतिशत पहुंचते हैं, तब सबसे पहला मनोवैज्ञानिक परिवर्तन आता है, वो बहुत महत्वपूर्ण है। उसमें देश का नानारिक याचक अवस्था से बाहर निकल जाता है।

पीएम ने कहा, 'ये उत्कर्ष समारोह इस बात का प्रमाण है कि जब सरकार ईमानदारी से, एक संकल्प लेकर लाभांशियों तक पहुंचती है, तो कितने सार्थक परिणाम मिलते हैं। मैं भरुच जिला प्रशासन को, गुजरात सरकार को सामाजिक सुरक्षा से जुड़ी 4 योजनाओं के 100 फीसदी पूरा होने के लिए बधाई देता हूँ।'

### कागज पर रह जाती है योजनाएं

मोदी ने कहा कि अक्सर जानकारी के अभाव में अनेक लोग योजनाओं के लाभ से वंचित रह जाते हैं। कभी-कभी योजनाएं कागजों पर रह जाती हैं, लेकिन जब इरादा साफ हो, नीति साफ हो, नेकी से काम करने का इरादा हो, सबका साथ-सबका विकास की भावना हो, तो इससे नतीजे भी मिलते हैं।

## छत्तीसगढ़ के 45 हजार सविदाकर्मी हड़ताल पर

बोले-नियमित करने का दबाव होता है, तो IAS अफसर सिर्फ कमेटीयां बनाकर उलझाते हैं, होता कुछ नहीं

रायपुर। छत्तीसगढ़ के IAS अफसरों की अफसरशाही से सविदा पर काम करने वाले कर्मचारी परेशान हैं। अब उन्होंने हड़ताल पर जाने का फैसला कर लिया है। ये कर्मचारी सभी सरकारी विभागों में टेंपेरी नौकरी करते हैं।



कर दिया जाएगा। इसके बाद जब वादा पूरा नहीं हुआ हमने आंदोलन किए। तब अफसरों ने 2019 में कमेटी बना दी। इसके बाद साल 2020 और अब 2022 में भी इसी तरह से कमेटीयां बनाकर प्रदेश के IAS अधिकारी कर्मचारियों को उलझाकर रखे हुए हैं। हेमंत ने बताया कि जब आंदोलन होते हैं, अफसरों पर हमारी मांग मानने का दबाव होता है, तो वो कमेटी बनाने की बात कहते हैं। इससे कर्मचारियों को भी

13 मई शुक्रवार को ये कर्मचारी काम बंद कर हजारां की तादाद में रायपुर में जुटे। सविदा कर्मचारियों के संगठन ने सभी कर्मचारियों से इस हड़ताल में भाग लेने की अपील की है। सर्व विभागीय सविदा कर्मचारियों महासंघ से जुड़े पदाधिकारी हेमंत सिन्हा ने बताया कि साल 2018 में हम से वादा किया गया था कि हमें नियमित

लगाता है कि कमेटी बनी है तो कुछ होगा, मगर होता कुछ नहीं है। इस बार हम हड़ताल करते हुए ये मांग भी कर रहे हैं कि अब तक बनी कमेटीयां की सिफारिशों को सार्वजनिक किया जाए और हमें नियमित किया जाए। महासंघ के प्रांतीय अध्यक्ष कौशलेश तिवारी ने बताया कि कांग्रेस को सत्ता में आए 4 साल पूरे होने को है मगर अब तक सविदा कर्मचारियों को नियमित करने के वादे अधूरे हैं।

## मुख्यमंत्री ने बिलासपुर महाधिवक्ता कार्यालय के नवनिर्मित द्वितीय तल का किया लोकार्पण



रायपुर। कार्यालय के द्वितीय तल का निर्माण लगभग 1.65 करोड़ रूपए की लागत से किया गया है। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने आज यहां अपने निवास कार्यालय से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से बिलासपुर हाईकोर्ट परिसर स्थित महाधिवक्ता कार्यालय के नवनिर्मित द्वितीय तल का लोकार्पण किया। इस कार्यालय भवन के द्वितीय तल का निर्माण 1 करोड़ 65 लाख 86 हजार रूपए की लागत से पूर्ण किया गया है। महाधिवक्ता कार्यालय बिलासपुर से छत्तीसगढ़ के एडवोकेट जनरल श्री सतीश चंद्र वर्मा, अतिरिक्त महाधिवक्ता श्री अमृतो महाधिवक्ता कार्यालय बिलासपुर से छत्तीसगढ़ के एडवोकेट जनरल श्री सतीश चंद्र वर्मा, अतिरिक्त महाधिवक्ता श्री अमृतो दास, श्री सुनील ओटवानी, श्री चन्द्रेश श्रीवास्तव, श्रीमती मीना शास्त्री और श्री राधेन्द्र प्रधान सहित विधि अधिकारी तथा

## किसान की हत्या से इलाके में सनसनी

रायपुर। छत्तीसगढ़ की राजधानी रायपुर से सटे मंदिर हसीद थाना क्षेत्र से एक दिल दहला देने वाली घटना प्रकाश में आई है। एमएमएम सिटी के पास देर रात अज्ञात व्यक्ति ने किसान की हत्या कर दी।

पुलिस सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार अज्ञात आरोपी के विरुद्ध पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दिया है। आशंका तो यह भी जताया जा रहा है कि पुरानी रंजिश के चलते किसान की हत्या हुई है। मिली जानकारी के अनुसार किसान दिनेश ठाकुर का शव घर में ही बिस्तर पर पाया गया। सुबह घर वालों बस्तर में खून से लथपत पाया। इसके बाद पुलिस को जानकारी दी गई। मृतक के सिर पर वजन दार चीज से हमला किया गया है। मंदिर हसीद थाना पुलिस और फॉरेंसिक की टीम जांच कर रही है।

## रोजगार सहायकों का मानदेय बढ़ा अब कलेक्टर दर पर हर महीने 9 हजार 540 रुपया मिलेगा, महीनों से कर रहे हैं आंदोलन



रायपुर। छत्तीसगढ़ में सरकार ने रोजगार सहायकों का मानदेय 4500 से 5000 रुपया तक बढ़ा दिया है। अब से रोजगार सहायकों को कलेक्टर दर पर 9 हजार 540 रुपया महीना की दर से मानदेय मिलेगा। राज्य सरकार ने गुरुवार को इसकी घोषणा की है। अभी तक मनरेगा कर्मियों को 5 हजार से 6 हजार रुपया महीना ही मानदेय के तौर पर मिलता रहा है। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने गुरुवार को छत्तीसगढ़ मनरेगा कर्मचारी महासंघ के प्रतिनिधिमंडल से मुलाकात की। इसमें महासंघ के कार्यकारी अध्यक्ष राधेश्याम कुरें सहित विभिन्न संघों के अध्यक्ष और प्रदेश कार्यकारिणी के लोग शामिल थे। प्रतिनिधिमंडल ने मुख्यमंत्री के सामने नियमितिकरण की मांग रखी। उनका कहना था कि कांग्रेस ने मनरेगा कर्मियों के नियमितिकरण का वादा किया था। अभी तक उसपर कुछ नहीं हुआ है। मनरेगा कर्मचारी कर्मचारी-अधिकारी पिछले 4 अप्रैल से अनिश्चितकालीन हड़ताल पर बैठे हैं। उन्होंने कहा,

## सशर्त जमानत पर रिहाई

## आईपीएस जीपी को हाईकोर्ट से मिली बेल

रायपुर। आय से अधिक संपत्ति के केस में गिरफ्तार IPS और सस्पेंड ADG जीपी सिंह को हाईकोर्ट ने जमानत दे दी है। बताया जा रहा है कि कोर्ट ने उन्हें सशर्त जमानत दी है। हाईकोर्ट से जमानत नहीं मिलने पर जीपी सिंह सुप्रीम कोर्ट चले थे।



जमानत याचिका पर शीर्ष सुनवाई करने का आदेश दिया था। जीपी सिंह गिरफ्तारी के बाद करीब 120 दिन से जेल में बंद हैं। गुरुवार दोपहर उनकी जमानत पर सुनवाई के दौरान उनके अधिवक्ता आशुतोष पांडेय ने उनके खिलाफ FIR दर्ज करने से लेकर गिरफ्तारी पर सवाल उठाए। उन्होंने कहा कि प्रदेश एक सोनियर IPS को नियम विरुद्ध तरीके से केस दर्ज कर उन्हें गिरफ्तार किया गया है। प्रावधान के अनुसार किसी भी IPS अफसर के खिलाफ केस दर्ज करने से पहले केंद्र सरकार से

## 11 जनवरी को हुए थे गिरफ्तार

अनुमति लेना आवश्यक है। लेकिन, उनके मामले में ऐसा नहीं किया गया। उन्होंने कोर्ट से कहा कि अधियोजन की स्वीकृति नहीं हुई है। इसके बावजूद उन्हें 120 दिन से जेल में बंद रखा गया है। जबकि, चार्जशीट पेश होने के बाद जमानत किसी भी आरोपी का मौलिक अधिकार माना जाता है। सुप्रीम कोर्ट ने भी उनके केस की जल्दी सुनवाई करने का आदेश दिया है। लेकिन, तीन माह से ज्यादा समय से जमानत याचिका लंबित है। उनकी दलीलों को सुनने के बाद जस्टिस दीपक तिवारी ने जीपी सिंह को सशर्त जमानत देने का आदेश दिया है।

## वर्मी कम्पोस्ट के उपयोग को बढ़ावा देने किसानों को किया जाए प्रोत्साहित - मोहम्मद अकबर

रायपुर। वन एवं परिवहन मंत्री श्री मोहम्मद अकबर और सहकारिता एवं आदिम जाति कल्याण मंत्री डॉ. प्रेमसाय सिंह टेकाम ने आज अधिकारियों की बैठक लेकर सहकारिता विभाग के कार्यों की प्रगति की समीक्षा की। मंत्री श्री अकबर ने कहा कि प्रदेश में जैविक खेती को बढ़ावा देने के लिए वर्मी कम्पोस्ट के प्रति किसानों को प्रोत्साहित किया जाए। उन्होंने राज्य सरकार द्वारा किसानों को ब्याज मुक्त दी जाने वाली अल्पकालीन कृषि ऋण वितरण व्यवस्था सहित किसानों के मांग के अनुरूप रासायनिक उर्वरकों का भंडारण एवं वितरण सुनिश्चित करने के निर्देश दिए।



किसानों को 5,800 करोड़ रूपए ब्याज मुक्त कृषि ऋण देने का लक्ष्य रासायनिक खाद और प्रमाणित बीज का भंडारण एवं वितरण सुनिश्चित करने के निर्देश

उन्होंने कहा कि किसानों को फसल के लिए पर्याप्त मात्रा में



# समान नागरिक संहिता और 2024 के चुनाव: आखिर कितना प्रभावी रहेगा ये मुद्दा ?

उत्तराखंड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने हाल ही में सम्पन्न विधानसभा के चुनाव में जब राज्य में समान नागरिक संहिता लागू करने की घोषणा की तो लग रहा था कि उन्होंने गलतफहमी में मतदाताओं को रिझाने के लिए यह घोषणा कर डाली। लेकिन चुनाव के बाद भाजपा शासित राज्यों के मुख्यमंत्रियों ने जब एक के बाद एक यही राग अलापना शुरू किया तो अब लग रहा है कि यह घोषणा संविधान के बारे में अल्पज्ञान की उपज नहीं बल्कि भारतीय जनता पार्टी के केंद्रीय नेतृत्व की एक सुनियोजित रणनीति का हिस्सा ही है जो कि 2024 के आम चुनाव के लिये तैयार की गई है।

मोदी सरकार के कार्यकाल में जनसंघ से लेकर भाजपा तक के मूल मुद्दों में अब केवल यही मुद्दा हल करने के लिए शेष रह गया है। भारत की सत्ता में पूरी तरह जड़ जमाने के बाद मोदी-शाह द्वय ने जनसंघ से लेकर भाजपा तक के मूल मुद्दों में शामिल धारा 370 हटा दी। अदालत से ही सही मगर राम मंदिर का निर्माण भी शुरू करा दिया। इस बीच तीन तलाक और नागरिकता कानून भी पास करा दिए। इसलिए मोदी सरकार के पास अब भाजपा का समान नागरिक संहिता के अलावा कोई अन्य प्रमुख मुद्दा शेष नहीं रह गया है। जाहिर है अब ये लगता है कि जिस तरह जवाहर लाल नेहरू ने 1951-52 का आम चुनाव हिन्दू नागरिक संहिता के नाम पर लड़ा था, उसी तरह नरेन्द्र मोदी भी एक देश एक कानून के नारे के साथ समान नागरिक संहिता के नाम पर आला चुनाव लड़ना चाहते हैं।

देश में महंगाई, बेरोजगारी और देश की आर्थिकी जैसे कई मुद्दे वर्तमान सरकार के खिलाफ जा सकते हैं, इसलिए इन मुद्दों को लेकर विपक्ष के इरादों को रौंदने के लिए समान नागरिक संहिता से बड़ा बुलडोजर कोई और नहीं हो सकता। चूंकि हिन्दुओं के साथ ही सिख, जैन और बौद्धों के लिए नागरिक संहिता 1955 और 1956 में ही बन चुकी है। अब केवल मुसलमानों का 1937 का पर्सनल लॉ शेष है जबकि इसमें अन्य प्रावधानों के साथ ही मुसलमान पुरुष को 4 तक शादियां करने की छूट है। विविधता में एकता सम्राट भारत में एक देश एक कानून की बात करना तो अच्छा लगता है मगर यह व्यावहारिक नहीं है। सरकार ने भले ही अनुच्छेद 370 का 35 ए समाप्त कर दिया मगर अभी भी अनुच्छेद 371 के विभिन्न स्वरूप मौजूद हैं। इसी तरह जनजातियों को हिन्दू विवाह



उत्तराखण्ड के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने हाल ही में सम्पन्न विधानसभा के चुनाव में जब राज्य में समान नागरिक संहिता लागू करने की घोषणा की तो लग रहा था कि उन्होंने गलतफहमी में मतदाताओं को रिझाने के लिए यह घोषणा कर डाली। सवाल यह है कि विविधता में एकता समाए भारत में एक देश एक कानून की बात करना आखिर कितना व्यावहारिक है ?

अधिनियम 1955 को धारा 2 की उपधारा 2 से बाहर किया गया है। अब हवाल उठता है कि अगर मुसलमानों का 1937 का वैयक्तिक कानून बदल कर हिन्दू

विवाह अधिनियम के समरूप किया जाता है तो क्या सरकार जनजातियों के लिए संविधान से मिली उनकी परम्पराओं को गारंटी वापस ले सकेगी ?

भारतीय संविधान के अनुच्छेद 25 के अनुसार, सभी व्यक्तियों को अंतःकरण की स्वतंत्रता, धर्म को अबाध रूप से मानने, आचरण करने और प्रचार करने का सामान अधिकार होगा। समान नागरिक संहिता के लिए अक्सर गोवा राज्य का उदाहरण दिया जाता रहा है। जबकि हकीकत यह है कि वहां यह व्यवस्था पिछले 155 सालों से लागू है। गोवा के भारत संघ में विलय के बाद भारत की संसद ने इसे जारी रखा है। यह व्यवस्था गोवा के साथ ही दमन और दिवू द्वीप समूहों में भी लागू है। चूंकि गोवा 450 सालों तक पुर्तगाल का उपनिवेश रहा है और वहां लागू समान नागरिक संहिता वाला पुर्तगाली कानून सन् 1867 से ही "द पोर्टोगीज सिविल कोड 1867" के नाम से लागू था। भारत की आजादी के काफ़ी समय बाद 19 दिसंबर 1961 को,

भारतीय सेना ने गोवा, दमन, दीव के भारतीय संघ में विलय के लिए ऑपरेशन विजय के साथ सैन्य संचालन किया और इसके परिणाम स्वरूप गोवा, दमन और दीव भारत का एक केंद्र प्रशासित क्षेत्र बना। 30 मई 1987 को इस केंद्र प्रशासित प्रदेश को विभाजित कर गोवा भारत का पञ्चवीसवां राज्य बनाया गया। गोवा के अधिग्रहण के साथ ही उसके प्रशासन के लिए भारत की संसद के द्वारा "द गोवा दमन एंड दिवू (प्रशासन) अधिनियम 1962 बना, जिसकी धारा 5 में व्यवस्था दी गयी कि वहां निर्धारित तिथि (अप्वाइंटेड डे) से पूर्व के वे सभी कानून तब तक जारी रहेंगे जब तक उन्हें सक्षम विधायिका द्वारा निरस्त या संशोधित नहीं किया जाता। प्रकार इसमें राज्य सरकार को कोई भूमिका नहीं रही। वास्तव में नीति निर्देशक तत्वों

के तहत एक देश एक कानून, केवल आदर्श राज्य (देश) की अवधारणा मात्र नहीं बल्कि यह समानता के मौलिक अधिकार का मामला भी है। संविधान में अनुच्छेद 14 से लेकर 18 तक समानता के मौलिक अधिकार की विभिन्न परिस्थितियों का विवरण दिया गया है। इन प्रावधानों में कहा गया है कि भारत 'राज्य' क्षेत्र में राज्य किसी नागरिक के विरुद्ध धर्म, मूल, वंश, जाति और लिंग के आधार पर भेदभाव नहीं करेगा। लेकिन इन्हीं मौलिक अधिकारों में धर्म की स्वतंत्रता का अधिकार भी है जिसका वर्णन अनुच्छेद 25 से लेकर 28 तक में किया गया है। भारतीय संविधान के अनुच्छेद 25 के अनुसार, सभी व्यक्तियों को अंतःकरण की स्वतंत्रता, धर्म को अबाध रूप से मानने, आचरण करने और प्रचार करने का सामान अधिकार होगा।

जयसिंह रावत

## संपादकीय

### रूसी तेल के बिना

गैस का भारी इस्तेमाल करने वाले देश मसलन जर्मनी का कहना है कि तुरंत गैस की सप्लाई रोकने से नौकरियां जाएंगी, क्योंकि उद्योग संघ कांच और धातु से जुड़े कारोबार तुरंत बंद होने की चेतावनी दे रहे हैं। यूरोप में मंदी की आशंका जताई जा रही है। यूरोप रूसी तेल का आयात धीरे धीरे बंद करने वाला है। यूरोपियन यूनियन की इस घोषणा के बाद से इस बारे में कयास लगाए जा रहे हैं कि इस कदम का नतीजा क्या होगा। गौरतलब है कि यूरोपीय संघ ने छह महीने में रूसी तेल के आयात को धीरे-धीरे खत्म करने की योजना पेश की है। यूरोप हर दिन ऊर्जा आयात के बदले 85 करोड़ अमेरिकी डॉलर का भुगतान रूस को करता है, जिसे खत्म करने की कोशिश की जा रही है। गौरतलब है कि कई देशों से रूसी तेल और गैस पर निर्भर 27 देशों के यूरोपीय संघ के लिए ये निर्भरता खत्म करना इतना आसान नहीं है। सबसे पहली बात तो यही है कि यूरोपीय देशों में ही इसे लेकर पूरी एकता नहीं है। हंगरी और स्लोवाकिया ने कह दिया है कि वे बॉयकोट का साथ नहीं देंगे। जर्मनी सीमाओं से घिरे ये दोनों देश रूसी तेल का बड़े पैमाने पर इस्तेमाल करते हैं। यह भी गौरतलब है कि यूक्रेन युद्ध का भारी विरोध करने के बावजूद रूसी तेल और गैस का यूरोपीय देशों में बहाव जारी है। यूरोपीय संघ हर दिन तेल के लिए 45 करोड़ डॉलर और गैस के लिए 40 करोड़ डॉलर रूस को दे रहा है। जाहिर है कि ऊर्जा से होने वाली कमाई रूस के बजट को मजबूती दे रही है। इससे उसका विदेशी मुद्रा भंडार बढ़ रहा है, जिससे उसकी मुद्रा रुबल को बड़ा सहारा मिला है।

## युद्धरत समाज ताकतवर नहीं हो सकता, अपराजेय राष्ट्र के निर्माण को अवरुद्ध करने वाली खौफनाक तस्वीर

हाल ही में अमर उजाला में छपी कुछ रिपोर्ट्स सशक्त, अपराजेय राष्ट्र के निर्माण को अवरुद्ध करने वाली खौफनाक तस्वीर पेश करती हैं। पिछले 25 अप्रैल को बुलंदशहर (पश्चिमी उत्तर प्रदेश) के गड़ाना गांव में गौरव नामक एक दलित युवक की घुड़चढ़ी को सुरक्षा प्रदान करने के लिए दो एसएचओ, आठ उपनिरीक्षकों और तीन थानों की पुलिस को जुटना पड़ा।

गौरव ने एसएसपी से लिखित शिकायत की थी। एसएसपी को याद दिलाया गया, आठ महीने पहले इसी गांव में घुड़चढ़ी पर हुई हिंसा में एक व्यक्ति की जान चली गई थी; जुलाई, 2021 के बाद गांव में करीब दस शादियां हुईं, जिनमें बारात की चढ़त या घुड़चढ़ी नहीं करने दी गई। गौरव का असली परिचय जान लीजिए। वह सेंट्रल रिजर्व पुलिस फोर्स के सिपाही हैं। वही सीआरपीएफ, जिसके सैकड़ों जवान कश्मीर में आतंकवाद से लड़ते हुए शहीद हो चुके हैं। पुलवामा में चालीस जवानों की शूंस हत्या तो यह देश कभी भूल ही नहीं सकता। चार मई को अरमोड़ा के एक गांव में अनुसूचित जाति के दूल्हे को बलपूर्वक चोड़े से उतार दिया गया। आसपास के गांवों में तनाव फैल जाने के बाद छह लोगों पर चेतस दर्ज हुआ। उत्तराखंड अनुसूचित जाति आयोग ने घटना



सुप्रीम कोर्ट के सामने कई अहम सांविधानिक वाद हैं। फैसेले के लिए अनिश्चित काल तक इंतजार मजबूरी है। अगर किसी हाई कोर्ट को लंबी सुनवाई के बाद अंतरधार्मिक दंपति को सुरक्षा देने के लिए पुलिस को आदेश देना पड़े, तो इसका अर्थ यह है कि पुलिस ने अपनी सामान्य ड्यूटी नहीं की, जिससे कोर्ट का समय नष्ट हुआ। भारत का कानून धर्म और जाति की सीमाओं से आगे दो वयस्कों को विवाह की अनुमति देता है।

का संज्ञान लिया। डीएम और एसएसपी ने स्थानीय प्रशासन से रिपोर्ट मांगी। प्रास रिपोर्टों के अनुसार, अभी अदालती कार्यवाही शुरू नहीं हुई है। अलमोड़ा के ही कफलटा गांव चेतस हैं। बयालीस साल पहले दलित दूल्हा डोली से जा रहा था।

एक खास इलाके में पहुंचने के बाद लटैलों ने बारात रोक कर फरमान सुनाया, दूल्हा पैदल चले, डोली में बैठकर नहीं जाने देंगे। इस पर हुई हिंसा में चौदह दलित मारे गए थे; छह को जिंदा जला दिया गया था। मृतकों में कुमाऊं रेंजिमेंट का एक सैनिक भी था। इंदिरा गांधी के पीएमओ को जानकारी पहले मिली थी, एसडीएम को बाद में। केस सत्तर साल चला। तब तक तीन अभियुक्तों की मौत हो चुकी थी। न्यायिक प्रक्रिया में इतना विलंब। गौर करें, बयालीस साल में भारत विभिन्न क्षेत्रों में जितना बदला, जमीनी स्तर पर सामाजिक बदलाव उस अनुपात में नहीं आया। पंडित मदन मोहन मालवीय द्वारा स्थापित राष्ट्रीय संस्था, बनारस हिंदू यूनिवर्सिटी में 29 अप्रैल की घटना ने शर्मसार कर दिया। कुलपति डॉ. सुधीर कुमार जैन और रेक्टर डा. वी.के. शुक्ल को देखरेख में रोजा इफ्तार

का आयोजन किया गया था। कुछ प्रदर्शनकारी वहां जाकर हनुमान चालीसा का पाठ करने लगे, कुलपति के आवास पर प्रदर्शन हुआ और उनका पुतला फूँका गया। जनसंपर्क अधिकारी डॉ. राजेश सिंह ने स्पष्टीकरण दिया कि बीएचयू के महिला महाविद्यालय में रोजा इफ्तार की परंपरा रही है। नोट कीजिए, राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने शिक्षा मंत्रालय की अनुशंसा पर इसी साल सात जनवरी को कुलपति डॉ. जैन को नियुक्त किया था। इससे भी अधिक चिंताजनक एक और घटना हुई। ऊंचे मनोबल और राष्ट्र की रक्षा के अटल संकल्प की तरह भारतीय सेना की एक ताकत यह भी है कि वह भारतीय राष्ट्र-राज्य एवं संविधान की आत्मा का पूर्ण प्रतिबिंबन करते हुए धर्म और जाति पर आधारित आग्रह-दुराग्रह से सर्वथा मुक्त है।

प्रदीप कुमार

## मिला जुला

## ग्राम दाढी एवं जांता में अंजोर रथ ने ग्रामीणों को नेशनल लोक अदालत

सायबर क्राईम, यातायात नियम के संबंध में किया जागरूक और अपराध के प्रति सजग रहने का दिया संदेश

जोहार छत्तीसगढ़-बेमेतरा।



राजिनामा योग्य प्रकरणों में पक्षकों की आपसी सुलह समझौता से निराकृत किये जाते हैं। जिसमें आमजनो को लोक अदालत के संबंध में जानकारी देते हुए, अपने लैबल प्रकरणों को राजिनामा के माध्यम से निकाल करने हेतु प्रेरित किया गया। साथ ही मोबाईल एवं आनलाईन से होने वाले धोखाधड़ी से सावधान रहने एवं सायबर क्राईम, चिटफण्ड

बताया गया। किसी भी तरह की संदेह होने पर तत्काल पुलिस को इसकी जानकारी दें। पुलिस आपकी सहायता के लिए ही है और आप पुलिस को अपना मित्र ही समझे आपकी थोड़ी सी सजगता से कई गंभीर अपराध होने से बच सकता है। उक्त संबंध में बेनर पोस्टर, पोम्पलेट के माध्यम से आमजन को जागरूक किया गया। बेमेतरा पुलिस के द्वारा तैयार किया गया ये अंजोर रथ के माध्यम से लगातार गांव-गांव में जाकर जागरूक किया जा रहा है। इस अवसर पर थाना दाढी पुलिस आरक्षक ऑफर निर्मलकर, हिराचंद गेन्डे एवं यातायात पुलिस बेमेतरा आरक्षक विकास मिश्रा, भूपेन्द्र सिंह राजपूत एवं आस-पास के ग्रामीण अंचल से आये आम नागरिकरण उपस्थित थे।

## पिथौरा पुलिस उठाईगिरी के आरोपियों की तलाश में परेशान

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

पिथौरा नगर के लहरीद स्थित कर्मचारी कालोनी कल दिनदहाड़े 9.20 लाख को हुई उठाईगिरी के मामले में 24 घंटे के बाद भी पुलिस के हाथ कोई सुराग नहीं लगा है। पिथौरा पुलिस पूर्व में भी उक्त कालोनी में दिनदहाड़े हुई चोरियों का अब तक खुलासा नहीं कर पाई है। हालांकि पुलिस को तीन ठीमें अलग-अलग क्षेत्रों में पड़ताविल करते हुये आरोपियों की पतासाजी कर रही है। ज्ञात हो कि नगर के मुहाने स्थित लहरीद का कर्मचारी कालोनी अपराधों का गढ़ बन गया है। यहाँ के निवासी हमेशा डर सहमे अपना जीवन व्यतीत कर रहे हैं। बुधवार को एक राइस मिल संचालक के घर में खड़ी लॉक कार का दिनदहाड़े कांच तोड़ कर कोई 9 लाख 20 हजार रुपये अज्ञात उठाईगिरी ले भागे थे। इस मामले में जिला पुलिस अधीक्षक स्वयं घटना स्थल पहुंचे थे। इसके बावजूद घटना के 24 घण्टे बाद भी अब तक पुलिस आरोपियों का सुराग तक नहीं लगा पाई है। उक्त कालोनी के अलावा नगर के मुख्य मार्ग चौक चौराहों में लगातार असामाजिक लोगो का जमावड़ा भी लग रहा है। मुख्य मार्ग पर तेज रफ्तार वाइकर्स का आतंक, बड़े सटोरियों द्वारा आसानी से प्रतिदिन लाखों का सट्टा लगाया जा रहा है। जो कि अब पिथौरा पुलिस के नियन्त्रण के बाहर हो गया है। लिहाजा अब लोग पुलिस से शिकायत करना भी उचित नहीं समझते।

कालोनी में चोरी की सातवी वारदात

कल जिस स्थान पर उठाईगिरी की घटना को अंजाम दिया गया है इसी के आस-पास अब तक कोई सात चोरी की घटनाएँ दिनदहाड़े घटित हो चुकी है। इनमें पुलिस एक भी मामले का खुलासा नहीं कर पाई परन्तु एक चोरी के मामले में इस कालोनी के निवासी पत्रकार रमेश सिन्हा ने आरोपी को अपनी जान पर खेलकर पकड़ा था और पुलिस के हवाले कर दिया था।

सफलता की कहानी

## 542 हमर पारा हमर क्लीनिक लगाकर 9267 लोगों को लाभान्वित किया गया

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।



स्वास्थ्य विभाग के द्वारा पारा, टोला, मोहल्ला में सप्ताह में एक दिन लोगों को स्वास्थ्य सुविधा प्रदान करने के उद्देश्य से जिले में हमर पारा हमर क्लीनिक योजना का प्रारंभ किया गया है। मई माह प्रथम सप्ताह में कुल 542 क्लीनिक का आयोजन कर 9267 लोगों को स्वास्थ्य परीक्षण एवं आवश्यक औषधि वितरित किया गया। योजना के तहत विकासखण्ड फ रसाबहार के ग्राम बनगांव के जंगलटोली मोहल्ला में गुरुवार को हमर पारा हमर क्लीनिक लगाया गया। जिसमें लोगों को ब्लड प्रेशर, शुगर का जांच किया गया और उन्हें हाथ पैर में दर्द होने से जांच करके दवाईयां दी गई। पारा टोला में ही प्रत्येक सप्ताह क्लीनिक लगाने से लोगों को अधिक लाभ हो रही है। काम की अधिकता से छोटी-छोटी स्वास्थ्यगत परेशानियों के लिये अस्पताल नहीं जा पाते थे। अब आसानी से इलाज हो जा रहा है। उन्होंने बताया कि पारा के अधिक से अधिक लोग स्वास्थ्य जांच एवं निःशुल्क दवाइयां प्राप्त कर रहे हैं। यह योजना दूर-दराज में रहने वाले लोगों के लिए अत्यंत लाभकारी है।

## एक नजर

सफलता की कहानी

## राजीव गांधी ग्रामीण भूमिहीन कृषि मजदूर न्याय योजना से हितग्राही हो रहे लाभान्वित

आर्थिक रूप से कमजोर परिवारों को सरकार कर रही आर्थिक मदद-अनिल

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।

प्रदेश सरकार निरंतर आम नागरिकों को आर्थिक लाभ पहुंचाने के लिए लोक कल्याणकारी योजनाओं का संचालन कर रही है। जिसमें कृषक वर्ग, श्रमिक, वनवासी परिवारों सभी के हित शामिल हैं। प्रदेश के भूमिहीन श्रमिकों, पौनी पसारी व्यवसाय से जुड़े परिवारों को लाभ देने के लिए राजीव गांधी ग्रामीण भूमिहीन कृषि मजदूर न्याय योजना का प्रारंभ किया है। जिसके अंतर्गत भूमिहीन कृषि मजदूर परिवारों को आर्थिक मदद प्रदान कर उनके स्थिति को सुदृढ़ करने का कार्य किया जा रहा है। योजना से लाभान्वित हुए जिले के जशपुर जनपद के गम्हरिया निवासी अनिल कुमार मांझी का कहना है कि भूमिहीन मजदूर परिवारों के लिए प्रदेश सरकार ने बहुत ही सराहनीय योजना प्रारंभ की है। यह योजना आर्थिक रूप से कमजोर परिवारों के लिए सहारा बनी है। इससे उन्हें आर्थिक लाभ मिल रहा है। हितग्राही ने बताया कि उन्हें योजना के तहत दूसरी किस्त के रूप में 2 हजार रुपए प्राप्त हुए हैं। उन्होंने बताया कि उनके परिवार में उनके माता-पिता सहित कुल 7 सदस्य हैं। उनके माता पिता बुजुर्ग होने के साथ ही शारीरिक रूप से कमजोर भी हो चुके हैं। परिवार के मुखिया होने के कारण परिवार के भरण पोषण करना एवं उनकी जरूरतों का ख्याल रखना उनकी जिम्मेदारी है। उन्होंने बताया कि उनके पास कोई कृषि भूमि नहीं है। वे अपने परिवार के जीवनयापन के लिए प्रतिदिन टोला में खाद्य पदार्थ का विक्रय कर करते हैं। हितग्राही अनिल कहते हैं कि इस योजना से उन्हें अतिरिक्त आय की प्राप्ति हो रही है जिसका उपयोग वे अपने परिवार की जरूरतों को पूरा करने में करते हैं। उन्होंने प्रदेश सरकार को राजीव गांधी ग्रामीण भूमिहीन कृषक मजदूर न्याय योजना प्रारंभ करने के लिए धन्यवाद देते हुए कहा कि इस योजना से उनके परिवार को आर्थिक लाभ मिल रहा है। जिसका निश्चित रूप से लाभ भूमिहीन लोगों को मिल रहा है।

## विधायक जशपुर व कलेक्टर की उपस्थिति में मनोरा में खण्ड स्तरीय जन चौपाल का हुआ आयोजन

शासन की योजनाओं का लाभ उठाएँ-विधायक भगत

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।



योजना से लाभान्वित हो सके। उन्होंने सभी ग्रामीणों को शासन की योजनाओं से जुड़कर लाभ उठाने के लिए प्रोत्साहित किया। इस दौरान विधायक एवं कलेक्टर द्वारा ग्रामीणों से उनकी समस्याओं के बारे में विस्तार से चर्चा की गई एवं ग्रामीणों की परेशानियों को गंभीरता से सुना गया। उन्होंने ग्रामीणों के पेयजल,

विभिन्न प्रकार के पेंशन भुगतान, राजस्व प्रकरण जैसे अन्य समस्याओं के त्वरित निराकरण करने हेतु संबंधित अधिकारियों को निर्देशित किया। इस अवसर पर कृषि, पशुपालन, मत्स्य, उद्यानिकी सहित अनेक विभागों द्वारा योजनाओं की जानकारी प्रदान करने के लिए स्टॉल लगाया गया। जहां ग्रामीणों की समस्याओं का प्राथमिकता से सुनते हुए उन्हें योजनाओं के संबंध में जानकारी प्रदान कर योजना का लाभ लेने हेतु प्रेरित किया गया। इस अवसर पर जनपद सीईओ अनिल तिवारी, सुरज चौरसिया सहित जनप्रतिनिधि एवं विभिन्न विभागों के खण्ड स्तरीय अधिकारिगण उपस्थित थे।

जोहार छत्तीसगढ़-जशपुरनगर।

विधायक जशपुर विनय भागत एवं कलेक्टर रिशेरा कुमार अग्रवाल की उपस्थिति में आज मनोरा जनपद में खण्ड स्तरीय जन चौपाल का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में विधायक भगत एवं कलेक्टर अग्रवाल द्वारा उपस्थित सभी ग्रामीणों को विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं के संबंध में विस्तार से जानकारी दी गई। उन्होंने कहा कि शासन निरंतर लोगों की परेशानियों को दूर करने एवं उन्हें आगे बढ़ाने के लिए अनेक कल्याणकारी योजना संचालित की जा रही है। जिससे समाज के हर वर्ग का व्यक्ति



## लक्ष्य चार हजार अब तक केवल 6 सौ हेक्टेयर फसल परिवर्तन

किसान नहीं दिखा रहे रुचि \* पचास से अधिक कर्मचारी लगे काम पर फिर भी माहवार में 20 प्रतिशत भी नहीं हो सका परिवर्तन

जोहार छत्तीसगढ़-  
देवभोग।

राज्य शासन के निर्देश को माहभर बीत गये स्थानीय प्रशासन को फसल परिवर्तन के लक्ष्य को पूरा करना था। अप्रैल 15 से कृषि विभाग इस काम पर लग गया है परिवर्तन कराने को माहभर हो गये इन माहभर में लगभग दो सौ किसानों के मात्र 6 सौ हेक्टेयर कृषि भूमि परिवर्तन कराने के लिये आवेदन लिये जा सके हैं कृषि विभाग और सहकारी समितियों के सामने चार हजार सात सौ साठ का लक्ष्य रखा गया है और इसको कम समय में पूरा कर देना है। सीएम के संभावित दौर को लेकर हर दिन जिले के कोई ना कोई अफ सर देवभोग पहुंचकर फसल परिवर्तन का जायजा ले रहे हैं और हर हालत में इसे सीएम दौरे से पहले कमिफिक्ट कराने को स्थानीय अफ सरों के साथ बैठक कर रहे हैं। मक़े के साथ दस हजार से अधिक हेक्टेयर कृषि भूमि होंगे फसल परिवर्तन



सरकारी आंकड़ों की माने तो देवभोग ब्लाक के आठ और मैसपुर के चार समितियों को मिलाकर लगभग 20 हजार हेक्टेयर भूमि पर धान बोना पाया गया है वहीं पांच हजार टीकरा और पड़त भूमि पर पिछले दस वर्षों से मक़े की खेती हो रही है पिछले वर्ष के गिरदावरी की माने तो केवल दो हजार हेक्टेयर पर मक़े की खेती हो रही है इसके साथ विभाग और समिति के सामने चार हजार सात सौ साठ नये फसल परिवर्तन कराने का लक्ष्य है इस प्रकार ब्लाक भर में दस हजार से अधिक कृषि भूमि में फसल परिवर्तन कराने होंगे। पचास से अधिक कर्म

काम पर लगे लेकिन किसान नहीं दिखा रहे रुचि

फसल परिवर्तन के लिये समय कम है ऐसे में जिला प्रशासन ने 5 स्टाप वाले कृषि विभाग देवभोग को राहत पहुंचाने जिला से सात कर्मचारी भेजे हैं इस प्रकार कृषि विभाग के पांच राज्य विभाग के 15 पटवारी, 30 किसान मित्र और समितियों के आपरेटरों को मिलाकर पचास से अधिक कर्मचारी फसल परिवर्तन पर कार्य कर रहे हैं। पर किसानों में रुचि नहीं दिख रहा है इसलिये प्रतिदिन फसल परिवर्तन के आकड़े सिर्फ 5 से 6 हेक्टेयर का ही हो पा रहा है। उधर किसानों का कहना है

सरकार फसल परिवर्तन क्यों कर रही है यह उनके समझ से बहरा है। इधर ड्यूटी पर तैनात ग्रामीण कृषि विस्तार अधिकारी गांव तक पहुंचकर समझाने का प्रयास कर रहे हैं।

समितियों ने भी भरे आवेदन का अब तक नहीं किया पंजीयन

फसल परिवर्तन को लेकर कृषि विभाग को गांव तक प्रचार प्रसार करना है समितियों में बैठकर वहां के किसानों के आवेदन भरवाने हैं और इन भरे गये आवेदनों को समितियों को सौंपना रहता है कार्य पर लगे कृषि विभाग के कर्मचारियों ने



अब तक दो सौ किसानों के 6 सौ हेक्टेयर भूमि का फसल परिवर्तन आवेदन लेकर समितियों को सौंप दिया है मगर समितियां इन आवेदनों का आनलाइन पंजीयन नहीं करा

सकती है। जिला प्रशासन के लगातार दबाव के कारण सति और कृषि विभाग में द्वन्द्व छिड़ गया है ऊपर दोनों अपने बचाव पक्ष रख रहे हैं और एक दूसरे पर आरोप बढ रहे हैं।

कृषि ऋण पर लगा विराम किसान में परेशान समितियों में कृषि लोन की प्रक्रिया शुरू हो चुकी थी फसल परिवर्तन के आदेश के बाद लोन स्वीकृति पर विराम लग गया जिसे लेकर किसान परेशान है कुम्हड़ई, निधुगुडा, संदमुडा सहित दर्जन भर सिवित गांव के किसानों का कहना है जो बहारा जमीन है उसमें कैसे फसल परिवर्तन करे। उधर लोन को लेकर किसान समितियों के चक्कर काट रहे हैं। समितियों का कहना है जब तक फसल परिवर्तन की प्रक्रिया पूरी नहीं हो जाती तब तक किसानों को कृषि लोन की पात्रता नहीं होगी।

सर्व यादव समाज छत्तीसगढ़ के प्रदेश अध्यक्ष रमेश यदु ने युवा संगठन का गठन करते हुए सामाजिक रूप से युवा प्रकोष्ठ के प्रदेश अध्यक्ष के रूप में जिले के परमेश्वर यादव को पूरे प्रदेश की जिम्मेदारी सौंप नियुक्ति पत्र दिया है। सर्व यादव समाज युवा प्रकोष्ठ के प्रदेश अध्यक्ष नियुक्त होने पर परमेश्वर यादव ने बताया कि तीन माह के अंदर सम्पूर्ण प्रदेश का दौरा कर वे सामाजिक रूप से संगठित समाज को जागृत करने व युवा वर्ग को जोड़ते हुए युवा प्रकोष्ठ की कार्यकारिणी का गठन करेंगे। उल्लेखनीय है कि कांग्रेस के नेता तथा प्रेमनगर विधायक खेलसाय सिंह के प्रतिनिधि परमेश्वर यादव जिले सहित प्रदेश में यादव समाज के प्रमुख कर्णधार हैं और लंबे समय से प्रदेश में युवा वर्ग के द्वारा युवा प्रवेश अध्यक्ष की मांग की जा रही थी। समाज में युवाओं के प्रतिनिधित्व को देखते हुए प्रदेश अध्यक्ष रमेश यदु ने संभागीय अध्यक्ष डी एन यादव व समाज प्रमुखों से विचार मंथन करने के उपरांत समाज के युवा प्रकोष्ठ का प्रदेश अध्यक्ष नियुक्त किया है। यादव की नियुक्ति पर क्षेत्र के युवा साधियों ने उन्हें बधाई व शुभकामनाएं दी है।

## एक नजर

यादव समाज युवा प्रकोष्ठ के परमेश्वर प्रदेश अध्यक्ष एवं सर्व यादव समाज के प्रदेश अध्यक्ष की नियुक्ति

जोहार छत्तीसगढ़-सूरजपुर।



फ लोरेंस नाइटिंगल का जन्मदिन 12 मई को पूरे विश्व अंतर्राष्ट्रीय नर्सस दिवस के रूप में मनाया जाता है। तारतम्य में यहां शहर स्थित सूर्य नर्सिंग कालेज में अंतर्राष्ट्रीय नर्स दिवस पर सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि एएसपी मेघा टेम्पलकर साहू ने फ लोरेंस नाइटिंगल की प्रतिमा पर माल्यार्पण किया। नर्सिंग कालेज की छात्राओं ने फ लोरेंस नाइटिंगल की याद में कैंडिल जलाकर शपथ ली। नर्सों ने शपथ लेते हुए कहा कि उनके बताए मार्ग पर चलकर वे भी मरीजों की सेवा करेंगी। पश्चात सांस्कृतिक कार्यक्रमों की प्रस्तुति दी गई। इस दौरान स्वास्थ्य सेवा के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य करने वाली जिले की 30 नर्स, 15 सीएचओ एवं पिछले तीन वर्षों में कालेज में टॉप करने वाले 10 नर्स को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के आयोजक रंजी नायक ने कहा कि फ लोरेंस नाइटिंगल विश्व की पहली नर्स थीं और नर्सिंग के क्षेत्र में जो उनका योगदान था उसे कभी भुलाया नहीं जा सकता है इसलिए उनका जन्मदिन हर वर्ष नर्सस दिवस के रूप में मनाते हैं। नर्सिंग छात्र विनोबा वर्षा साहू का कहना है कि नर्सस डे के अवसर पर उन्हें सम्मानित किया गया जिसे वे खुश हैं। वे इस क्षेत्र में तन.मन.धन से मरीजों की सेवा करेंगी।

विश्व नर्स दिवस पर सम्मान समारोह में मरीजों की सेवा का संकल्प

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

महासमुंद थाना क्षेत्र से बेटे द्वारा धारदार चाकू से पिता की हत्या करने का मामला सामने आया है। मामला ईसाई पार आओर ब्रांज के पास की है। प्राण जानकारी के अनुसार मृतक मो. शाबीर सिद्दीकी के साथ उसका बड़ा लड़का सुलेमान सिद्दीकी और उसकी पत्नी रूबीना सिद्दीकी तीनों महासमुंद ईसाई पार में रहते हैं। मोह सुलेमान सिद्दीकी बहुत क्रोधी, शराबी और गंजेड़ी था। कोई कामधाम नहीं करता था। मिली जानकारी के अनुसार मृतक मो. शाबीर सिद्दीकी जो पेशनधारी था उसे उसका बेटा नशा-पान के लिए पैसों की मांग करता था नहीं देने पर अपने पिता मोह. शाबीर सिद्दीकी को बहुत बुरी तरह से मारपीट करता था। 2 मई को रात्रि करीबन 10:30 बजे नशा पान कर अपने पिता से पैसों की मांग किया था। नहीं देने पर क्रोधित होकर धारदार चाकू से अपने पिता मोह. शाबीर सिद्दीकी के गले में तथा बांये चेहरे एवं पीठ बांये तरफमार कर गंभीर चोट पहुंचाया था और बिना किसी को बताये स्वयं ही प्राइवेट अस्पताल फिर जिला अस्पताल महासमुंद वहां से रिफर करवाकर मेकाहारा रायपुर में भर्ती कराकर अपने भाई मोह. रेहान सिद्दीकी को बताकर वापस चला आया था जो 07 मई 2022 को ईलाज के दौरान मौत हो गया है। जांच पर आरोपी मोह. सुलेमान सिद्दीकी के विरुद्ध धारा 302 भादवि का अपराध घटित करना पाये जाने पर पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया।

पैसों के लिये बेटे ने बाप को मारा, जुर्म दर्ज

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

महासमुंद थाना क्षेत्र से बेटे द्वारा धारदार चाकू से पिता की हत्या करने का मामला सामने आया है। मामला ईसाई पार आओर ब्रांज के पास की है। प्राण जानकारी के अनुसार मृतक मो. शाबीर सिद्दीकी के साथ उसका बड़ा लड़का सुलेमान सिद्दीकी और उसकी पत्नी रूबीना सिद्दीकी तीनों महासमुंद ईसाई पार में रहते हैं। मोह सुलेमान सिद्दीकी बहुत क्रोधी, शराबी और गंजेड़ी था। कोई कामधाम नहीं करता था। मिली जानकारी के अनुसार मृतक मो. शाबीर सिद्दीकी जो पेशनधारी था उसे उसका बेटा नशा-पान के लिए पैसों की मांग करता था नहीं देने पर अपने पिता मोह. शाबीर सिद्दीकी को बहुत बुरी तरह से मारपीट करता था। 2 मई को रात्रि करीबन 10:30 बजे नशा पान कर अपने पिता से पैसों की मांग किया था। नहीं देने पर क्रोधित होकर धारदार चाकू से अपने पिता मोह. शाबीर सिद्दीकी के गले में तथा बांये चेहरे एवं पीठ बांये तरफमार कर गंभीर चोट पहुंचाया था और बिना किसी को बताये स्वयं ही प्राइवेट अस्पताल फिर जिला अस्पताल महासमुंद वहां से रिफर करवाकर मेकाहारा रायपुर में भर्ती कराकर अपने भाई मोह. रेहान सिद्दीकी को बताकर वापस चला आया था जो 07 मई 2022 को ईलाज के दौरान मौत हो गया है। जांच पर आरोपी मोह. सुलेमान सिद्दीकी के विरुद्ध धारा 302 भादवि का अपराध घटित करना पाये जाने पर पंजीबद्ध कर विवेचना में लिया गया।

पांच किलो का आईडीडी बरामद, बीडीएस की टीम ने किया निष्क्रिय

बीजापुर। छत्तीसगढ़ के बस्तर संभाग के बीजापुर में फिर एक बार नक्सलियों की करतूत सामने आई है। मिली जानकारी के अनुसार जिले के नेलसनार थाना क्षेत्र में जिला बल और सीआरपीएफ 165 बटालियन की संयुक्त पार्टी आईडीडी लगाने की सूचना पर राशन सचिव/ डिमाईनिंग प्रिन्सिपल थी। इसी दौरान ग्राम पुंढरी में इंद्रावती निर्माणधीन पल के पास बंगोली की ओर जाने वाले मार्ग पर माओवादियों द्वारा लगाए गए 5 किलो का प्रेशर कुकर आईडीडी बरामद किया गया। जिससे बीडीएस की टीम ने मौके पर ही निष्क्रिय कर दिया। घटना स्थल की सचिप जारी है।

## अपनी जिम्मेदारी का निर्वहन गंभीरता से पूर्ण करें, जिससे अपना बूथ सबसे मजबूत हो सके : डीपेंद्र साहू

धमती। श्रद्धेय कुशाभाऊ ठाकरे जी के जन्मशताब्दी अवसर पर प्रदेश भारतीय जनता पार्टी के आह्वान पर धमती भाजपा भोथली मंडल शक्ति केंद्र कंडेल बूथ 8.85 में कार्ययोजना विस्तार के संबंध में बूथ विस्तारक डीपेंद्र साहू, भाजपा कार्यकर्ता फ्लेश साहू, साइबर विस्तारक डोमेश साहू का उपस्थिति में सम्पन्न हुआ। विस्तारक डीपेंद्र साहू ने बूथ अध्यक्ष बुध पालक एवं कार्यकर्ताओं से कहा कि जो भी कार्य आरंभ करो, उसे गंभीरता से पूर्ण करो और तब तक संतुष्ट ना हो जब तक आप अपना सर्वश्रेष्ठ ना दे दो, क्योंकि हमारा सिद्धांत भारतीय जनता पार्टी को अपना सर्वश्रेष्ठ देना है, प्रत्येक भाजपा कार्यकर्ता प्रत्येक घर पर जाकर भारतीय जनता पार्टी के गतिविधियों, सिद्धांतों को विस्तृत जानकारी देते हुए उन्हें भारतीय जनता पार्टी से जुड़ने के लिए प्रेरित करें, जिससे हमारा बूथ मजबूत होगा, क्योंकि बूथ के मजबूत होने से शक्ति केंद्र व मंडल मजबूत होगा। यह कड़ी एक दूसरे से निरंतर जुड़े रहेंगे, इसीलिए अपना बूथ सबसे मजबूत कर सिद्धांत ही सर्वोपरि है। उक्त बैठक में बूथ अध्यक्ष भीखम सिन्हा, सचिव इंदल साहू, बीएलए दो के प्रभारी बाबुलाल साहू, युवा प्रभारी रविकांत, महिला प्रभारी जानकी साहू, कोमेंड साहू, लोकेंद्र विमर, धनश्याम साहू, भैया राम साहू, होला राम निर्मलकर, नुरिद साहू, शत्रुघन सिन्हा, गुलजारी साहू, सत्यजीत साहू, अवध राम साहू, रोशन निर्मलकर, भुनेश्वरी सिन्हा पंच, कोमल साहू पंच उपस्थित रहे।

## पुलिस अधीक्षक रामकृष्ण साहू ने पुलिस अधिकारियों की ली बैठक, थाना स्तर पर पुलिस कार्य प्रणाली को मजबूत करने के लिये निर्देश

जोहार छत्तीसगढ़-  
सूरजपुर।

जिले के थाना चौकी स्तर पर पुलिस कार्य प्रणाली, कानून एवं शांति व्यवस्था को सुदृढ़ बनाए रखने, पुलिस अधिकारियों के कार्य निष्पादन की क्षमता में बढ़ोत्तरी एवं तकनीकी वैज्ञानिक अनुसंधान के साथ बेहतर पुलिसिंग करने तथा आमजन के लिए सुविधाओं एवं उनकी समस्याओं के त्वरित निराकरण को लेकर पुलिस अधीक्षक सूरजपुर रामकृष्ण साहू ने बुधवार, 11 मई 2022 को जिला पुलिस कार्यालय के सभाकक्ष में जिले के एसआई व एसआई की बैठक ली। इस दौरान पुलिस अधीक्षक ने पुलिस अधिकारियों के थाना चौकी स्तर पर किए जाने वाले कार्यों की समीक्षा करते हुए थानों के कार्यों को सुदृढ़ बनाने के



लेकर जरूरी निर्देश दिए। उन्होंने विवेचकों के कार्य निष्पादन की क्षमता में बढ़ोत्तरी, बेहतर पुलिसिंग कर आमजनता की समस्याओं को सुनने और उसका जल्द निराकरण करने, अपराध व अपराधियों पर अंकुश लगाने तत्परता के साथ कार्य करने, अपराधों के पंजीयन में कोताही न बरतने, थानों में आने वाले फ रिवादी आगतुक्त को किसी तरह का परिेशानी न होने देने, पीड़ित को न्याय दिलवाने के लिए त्वरित

मुठालय एकेजोशी डीएसपी नैदिनी ठाकुर, प्रशिक्षु डीएसपी दीपमाला कुर्, स्थापना प्रभारी अखिलेश सिंह सहित विभिन्न थाना-चौकी में पदस्थ एसआई व एसआई मौजूद रहे।

थाने पर आने वाले परि्यादियों के साथ रखे अस्त्रा व्यवहार, पीड़ित को दिलाये तुरंत न्याय

बैठक के दौरान पुलिस अधीक्षक द्वारा समस्त विवेचकों को थाना चौकी में आने वाले परि्यादियों के साथ अच्छा व्यवहार करने के निर्देश दिये तथा उनके द्वारा प्राप्त शिकायतों पर तुरंत विधीसम्मत कार्यवाही करते हुए उनको तुरंत न्याय दिलाने का सकारात्मक छवि और मजबूत हो सके।

## प्रदेश स्तरीय सतनामी समाज गौरव सम्मान व युवा महोत्सव रायपुर में जुटेंगे छत्तीसगढ़ के जबाज युवा

जोहार छत्तीसगढ़-बेमेतरा।

सतनामी समाज जिला रायपुर के समाज यूथ कमल कुर् ने बताया कि सतनामी समाज को एक नया पहचान एवं उच्च स्थान दिलाने वाले महानुभवों एवम समाजहित में आगे बढ़कर कार्य कर रहे समस्त युवाओं को एक मंच पर सम्मान किया जाएगा यहां आयोजन अमरदास गुरुद्वारा कमल विहार गेट के सामने देवपुरी में किया जाना है। 15 मई दिन रविवार को आयोजित किया जाएगा। आगे बताया कि बैंगर किसी संस्था संघटन के संचालित होगा सिर्फ युवा ही इस आयोजन का संचालन करेंगे, उत्कृष्ट युवाओं को सम्मानित कर उनका आभार प्रकट किया जाएगा। जितने भी समिति संघटन राजनीति के युवाओं को इसपर आमंत्रित किया जाएगा वह पूरे छत्तीसगढ़ के समस्त समाज सेवक को बराबर जानकारी लेकर स्थानीय जिला के लीडरों को इसकी जिम्मेदारी दी जाएगी। 16 अलग-अलग क्षेत्र के लोगों को इस पर शामिल किया जाएगा एक जिला से लोगों को सम्मानित किया जाएगा। साथ ही युवाओं के लिए खाश खुशनुमा पल बनाने के लिए युवा महोत्सव का कार्यक्रम रखा जा रहा है जिसके लिए रायपुर के पूरे छत्तीसगढ़ में प्रचार प्रसार के लिए बैठक कर के रूप रेखा तैयार किया गया है साथ ही सभी यूथ लीडरों ने मीडिया के माध्यम से सभी आयोजन को सफल बनाने के लिए आह्वान किया गया जिसमें मुख्यरूप से साथिन शामिल हुए उक्त जानकारी मीडिया प्रभारी, आशीष, प्रिंस, प्रवीण, राहुल, लक्ष्मण, उमेश, ललित के द्वारा दिया गया।



## पेपर मिल बनाम यातना शिविर की दर्दभरी दास्तान

तमिलनाडु से वापस घर लौटे बंधक मजदूरों ने सुनाई \* दो अन्य मजदूर भी आए पुलिस टीम बैरंग लौटी

जोहार छत्तीसगढ़-  
महासमुंद।

जिले के पिथौरा निवासी मजदूर दलाल एवं व्यवसायी द्वारा क्षेत्र के 8 आदिवासी युवकों को अधिक मजदूरी का प्रलोभन देकर तमिलनाडु भेजने और वहां उन मजदूरों को यातना दिये जाने की खबर के बाद जिला प्रशासन द्वारा मजदूरों को वापस बुद्धाकर लाने के लिए तमिलनाडु भेजी गई थी। लेकिन बंधक मजदूरों तक पहुंच पाती उसके पूर्व ही तमिलनाडु के नल्लीपल्लम स्थित आराधना पेपर मिल द्वारा सभी मजदूरों को कंपनी के वाहन से उनके गांव वापस भेज दिया गया। उक्त मजदूरों के साथ क्षेत्र के ही ग्राम बेल्लीडिह निवासी 2 मजदूर भी वापस लौटे आए हैं। उनके द्वारा बताया गया कि उक्त कंपनी में अभी भी छत्तीसगढ़ के अनेक लोग यातना शिविर की त्रासदी भोग रहे हैं। मजदूरों की वापसी कलेक्टर महासमुंद द्वारा बिन्दुनगर तमिलनाडु के एसपी को लिखे पत्र पर पुलिस के हस्तक्षेप



तमिलनाडु में और भी मजदूर बंधक

से संभव हो सका है। यहां से गई टीम तो बैरंग ही लौट आई है। विकासखण्ड के ग्राम अरण्ड एवं धनोरा के कुल 8 युवाओं के परिजनों ने विगत 21 अप्रैल को स्थानीय पुलिस से उक्त मामले की सूचना दे कर युवकों को उनके घर सकुशल लाने का निवेदन किया था। परन्तु इस आवेदन पर पुलिस द्वारा कोई कार्यवाही नहीं की गई। लिहाजा ग्रामीणों ने इसकी जानकारी क्षेत्रीय विधायक एवम संसदीय सचिव द्वारिकाधीश यादव को दी। इस पर यादव ने तत्काल कलेक्टर महासमुंद से बात की। यादव की शिकायत को गम्भीरता से लेते हुए महासमुंद कलेक्टर

नीलेश कुमार क्षीरसागर द्वारा बिन्दुनगर तमिलनाडु के एस पी को पत्र लिख कर पूरी घटना की जानकारी प्रेषित की। त्यथा कथा बंधक बने युवाओं की अधिक मजदूरी की लालच में अपने घर से हजारों किलोमीटर दूर जाकर बंधक बने मजदूरों में से एक युवक अजय ध्रुव ने बताया कि उन्हें पिथौरा के एक व्यवसायी ने तमिलनाडु की एक पेपर मिल में काम करने के लिए 18 हजार रुपये प्रतिमाह की दर पर ट्रेन से तमिलनाडु के नल्लीपल्लम ग्राम भेजा था। वहां पहले दिन से ही उन पर

प्रताड़ना का दौर प्रारम्भ हो गया। उन्हें पेपर के काम की बजाय गर्म ब्रायलर में काम करने लगाया गया। इसके बाद उन्हें 18 की बजाय 12 हजार भुगतान की बात कही गयी। काम भी 8 घण्टे की बजाय सूर्योदय से सूर्यास्त तक करना पड़ता था। खाने के नाम पर उन्हें सूखा राशन देकर खुद बनाने कहा गया। मिल मालिक के कारनामों से परेशान युवकों ने जब उन्हें काम नहीं करने और वापस घर जाने की बात कही गयी। तब मालिक ने सभी के मोबाइल और उनके पास बचा कर रखे गए रुपये छीन लिए। जिससे अब सभी मजदूर-मजबूर होकर बंधक की

तरह काम करते रहे। अजय ने बताया कि उनमें से एक युवक हुमन ठाकुर ने अपना मोबाइल छिपा कर रखा था। अत्यधिक परेशानी के बाद उसने एकांत देख कर अपने ग्राम के सरपंच देवराज ठाकुर को मोबाइल पर पूरे हालात की जानकारी दी इसके बाद सुबह सरपंच स्वयं फ से युवकों के परिजनों के साथ थाना पहुंच कर घटना के सम्बन्ध में आवेदन दिया था। परन्तु पुलिस ने ना कोई कार्यवाही की और न ही प्रथम कारनामों से परेशान युवकों ने जब उन्हें काम नहीं करने और वापस घर जाने की बात कही गयी। तब मालिक ने सभी के मोबाइल और उनके पास बचा कर रखे गए रुपये छीन लिए। जिससे अब सभी मजदूर-मजबूर होकर बंधक की

और युवक इन युवकों एवम पुलिस के पैर पकड़ कर उन्हें भी छुड़ाने के लिए गिड़गिड़ाने लगे। तब उन्होंने उन युवकों को भी आने साथ ले लिया। दोनों युवक विकासखण्ड के दूरस्थ ग्राम बेल्लीडिह निवासी हैं। अजय के अनुसार पुलिस ने उन सभी को पेशर मिल से निकाल कर रेलवे स्टेशन ले गया और वहां समीप स्थित एक लॉज होटल ब्रिजलैंड के एक कमरे में सभी 10 लोगों को बन्द कर दिया। कुछ घण्टे बाद इन्हें होटल से निकाल कर एक बस द्वारा सीधे रायपुर भेज दिया गया।

बैरंग लौटी पुलिस

दूसरी ओर टीम में गए एसआई प्रकाश नागरकी ने बताया कि स्थानीय तहसीलदार के नेतृत्व में युवकों को लेने गयी टीम जब चेन्नई पहुंची तब उन्हें पता चला कि सभी युवक वापस रवाना हो चुके हैं। तब पुलिस एवम प्रशासन की टीम भी चेन्नई से वापस लौटी आयी है।



# रात के अंधेरे में ट्रक से मवेशी भरकर ले जा रहे थे, 3 व्यक्ति भागने में हुए सफल एक आरोपी गिरफ्तार

## खड़गावां पुलिस ने मवेशियों से भरे ट्रक को पकड़ा

जोहार छत्तीसगढ़-सूरजपुर।



2 लाख 80 हजार रुपये कीमत के 28 रास भैंस-भैंसा जत्त, 1 गिरफ्तार

दरम्यानी रात्रि में चौकी प्रभारी खड़गावां को मुखबीर से सूचना मिली कि ट्रक क्रमांक सीजी 15 एसी 5022 में भैंस-भैंसा को भरकर रातपूर्वक भरकर ग्राम दबगड़ी प्रतापपुर से मदननगर धरमपुर-भरदा होते हुए भैंसामुंडा मेन रोड निकलने वाले हैं जिसकी सूचना से पुलिस अधीक्षक रामकृष्ण साहू को अवगत कराए जाने पर उन्होंने तत्काल कार्यवाही करने के निर्देश दिए। अतिरिक्त बेमेतरा अधीक्षक हरीश राठौर एसडीओपी प्रतापपुर अमोलक सिंह के मार्गदर्शन में

चौकी खड़गावां की पुलिस टीम ने त्वरित कार्यवाही करते हुए ग्राम मदननगर में घेराबंदी लगाया इसी दौरान एक ट्रक आता दिखाई

दिया जो धरमपुर भरदा मार्ग में मुड़ा जिसे रोकने का इशारा करने पर ट्रक चालक ने वाहन को तेज गति से भगाने लगा जिसे कड़ी

मशकत के बाद रोकवाया गया ट्रक के रूकते ही 3 व्यक्ति अंधेरे का फायदा उठाकर भाग गए पुलिस टीम के ट्रक तक पहुंचते

ही अंदर बैठा व्यक्ति इस्लाम खान पिता स्व.अलीमुद्दीन खान उम्र 46 वर्ष निवासी ग्राम गुरदी, थाना गढ़वा झारखण्ड भागने की फिराक में थे जिसे पकड़ा गया। ट्रक तिरपाल से ढका था जिसकी तलाशी लेने पर उसमें 10 रास भैंस व 18 रास भैंसा कुल 28 रास भैंस-भैंसा लोड पाया गया। पकड़े गए व्यक्ति से मवेशी के खरीदी-विक्री-परिवहन के संबंध में दस्तावेज की मांग किए जाने पर कोई दस्तावेज प्रस्तुत नहीं किए जाने पर अपराध क्रमांक 96822 धारा छग कृष्ण पशु परिदक्षण अधिनियम 2004 की धारा 4, 6, 10, पशु कृषि विभाग अधिनियम 1960 की

धारा 11,1,घ, के तहत कार्यवाही करते हुए 28 रास भैंस-भैंसा कुल कीमत 2 लाख 80 हजार रुपये एवं परिवहन में प्रयुक्त ट्रक कीमत 12 लाख 80 हजार रुपये का जप्त कर आरोपी को गिरफ्तार किया गया। मामले में 3 आरोपी फरार हैं जिनकी सर्गामी से पतासाजी की जा रही है। इस कार्यवाही में चौकी प्रभारी खड़गावां सीपी तिवारी, एसआई धनंजय पाठक, प्रधान आरक्षक धुनेश्वर कंकरेड्डा, इन्द्रजीत सिंह, शरद कुमार, आरक्षक दीपक सिंह, चंद्रेश्वर राववाड़े, अशोक कुमार, रामाधारी सिंह, चमन नैताम सक्रिय रहे।

## एक नजर

### दुल्हा दुल्हन ने हसदेव बचाने की गुहार के साथ लिये सात फेरे

जोहार छत्तीसगढ़-उदयपुर।



हसदेव जंगल को बचाने का मुद्दा देश प्रदेश में लगातार जारी है। संगठन, व्यक्ति और विभिन्न वर्ग अपने अपने स्तर पर आंदोलन, मानव श्रृंखला, ज्ञान देकर सरकार से मांग कर रहे हैं कि हसदेव जंगल के कटाई पर रोक लगाये क्योंकि यह पर्यावरण के लिए भयंकर नुकसान है और इसी कड़ी में तखतपुर क्षेत्र के उमेश कौशिक ने अपने शादी में मतलब दुल्हा के रूप में दुल्हन के साथ हसदेव बचाओ पोस्टर के माध्यम से बराती घरासी को जाखरुक किया एवं सरकार से गुहार लगाया। छत्तीसगढ़ी भासा के लिए तखतपुर से मुख्यमंत्री निवास तक सायकल यात्रा कर चुके उमेश ने बताया कि दुख होता है कि सरकार लाखों पेड़ों को काट रहे हैं और इसी घमय में मेरा विवाह हो रहा है तो मैंने फैसला लिया कि अपनी शादी में ही हसदेव बचाने का गुहार लगाऊंगा और जयमाला पश्चात शादी में उपस्थित सैकड़ों लोगों को इन पेड़ों को बचाने के लिए आगे आने के लिए गुहार लगाया।

हत्या करने के नीयत से प्राण घातक हमला, अपचारी बालक सहित महिला गिरफ्तार जोहार छत्तीसगढ़-रतनपुर।

प्राथी विश्वनाथ साहू पिता बलदेव साहू उम्र 52 साल थाना उपस्थित आकर रिपोर्ट दर्ज कराया कि शाम करीब 5-6 बजे के आसपास ग्राम मदनपुर पानी टंकी के पास प्राथी के भतीजे से अपचारी बालक का नल से पानी भरने की बात को लेकर विवाद हो रहा है। उक्त झगड़ा के दौरान नाबालिग बच्चे एवं उसकी मां द्वारा इसी झगड़े की बात को लेकर प्राथी के घर में घुस कर डंडा व ब्लेड से हत्या करने के नीयत से प्राथी एवं उसके भतीजे दीपक साहू और उसके बेटों के गले, कनपटी व चेहरे पर वार कर दिया। प्राथी की रिपोर्ट पर अपराध धारा सटर का अपराध पंजीबद्ध कर विवेचना दौरान अभियुक्त महिला तथा अपचारी बालक को गिरफ्तार कर माननीय न्यायालय में पेश किया गया।

इलाज के नाम पर गरीब मरीजों को लूट रहा निजी अस्पताल जोहार छत्तीसगढ़-रतनपुर।

रतनपुर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में संसाधनों की कमी के चलते यहां इलाज के लिए आने वाले मरीजों को प्राइवेट एंबुलेंस से मरीज जाने को मजबूर हैं। इसके अलावा यहां सरकारी अस्पताल में इलाज के लिए आने वाले मरीजों को निजी एंबुलेंस वाले प्राइवेट अस्पताल ले जा रहे हैं। जिससे उनके इलाज का खर्च बढ़ जाता है। स्थानीय लोगों ने जिला प्रशासन से दखल देने की मांग की है। और रतनपुर के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में बुनियादी सुविधाओं की मांग उठाई है। आपको बता दें कि रतनपुर धर्मनगरी के नाम से भी जाना जाता है। जहां लाखों श्रद्धालु पहुंचते हैं। और आसपास के 30 गांव के लोग इलाज के लिए मरीज आते हैं। वहीं कुछ कर्मचारियों की मिलीभगत से प्राइवेट एंबुलेंस के माध्यम से मरीजों को प्राइवेट हॉस्पिटल छोड़ दिया जाता है। जहां वे महंगा इलाज कराने के लिए मजबूर हैं।

## पारले जी बिस्कुट कम्पनी पर लगा 6 लाख का जुर्माना

जोहार छत्तीसगढ़-बेमेतरा।



एक निजी कम्पनी पारले जी बिस्कुट कम्पनी इन्दौर/मुम्बई के द्वारा अमानक खाद्य पदार्थों का उत्पादन, वितरण एवं विक्रय करने के कारण अपर कलेक्टर बेमेतरा डॉ. एके बाजपेयी के द्वारा खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम के तहत 6 लाख 40 हजार का अर्थदण्ड लगाया गया है। खाद्य सुरक्षा अधिकारी, खाद्य एवं औषधि प्रशासन बेमेतरा के द्वारा आरोपी नरेन्द्र देवांगन, फर्म महाजन किराना स्टोर्स बेरला के दुकान का निरीक्षण किया गया और पारले बिस्कुट कम्पनी द्वारा उत्पादित पारले किसमी असोर्टेड टॉफी दुकानदार द्वारा विक्रय किया जा रहा था। जिसका सेम्पल लिया जाकर उक्त खाद्य पदार्थ का खाद्य विरलेपक, इन्दौर से परीक्षण कराया गया। परीक्षण में उक्त खाद्य पदार्थ को अवमानक घोषित किया गया। जिसके आधार पर खाद्य सुरक्षा अधिकारी द्वारा अभिहित अधिकारी बेमेतरा से विधिवत अनुमति प्राप्त कर एडीएम एवं न्याय निर्णयन अधिकारी बेमेतरा के समक्ष उक्त खाद्य सामग्री का उत्पादन, वितरण एवं विक्रय करने वाले आरोपी नरेन्द्र देवांगन, सुजित राउत, जाबिर अली, रामसिंग एवं एस.वसन्त मुरली के विरुद्ध प्रकरण प्रस्तुत किया गया। एडीएम न्यायालय में सुनवाई उपरान्त आरोपीगणों को अमानक खाद्य पदार्थ के उत्पादन वितरण एवं विक्रय को दोषी मानते हुये आरोपीगणों को 6 लाख 40 हजार का जुर्माना अधिरोपित करते हुये 15 दिवस के भीतर अधिरोपित जुर्माने की राशि न्यायालय में जमा करने का निर्देश दिया गया। एडीएम ने अपने निर्णय में लिख है कि पारले बिस्कुट कम्पनी एक प्रतिष्ठित व्यवसायिक कम्पनी व माना हुआ ब्राण्ड है। जिसका देशव्यापी विस्तृत व्यवसायिक क्षेत्र है ऐसी कम्पनी से अमानक खाद्य पदार्थ के उत्पादन की अपेक्षा नहीं की जा सकती और कम्पनी का यह कृत्य जन स्वास्थ्य एवं सुरक्षा साथ खिलवाड़ है। अमानक खाद्य पदार्थ पारले किसमी असोर्टेड टॉफी का विक्रय करने वाले आरोपी नरेन्द्र देवांगन निवासी बेरला पर खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम 2006 की धारा 51 के तहत 20 हजार रुपये, जय मातादी ट्रेडर्स अहिलारा, नौदनी के संचालक सुजित राउत पर 20 हजार रुपये, वासु लॉजिस्टिक लि. रायपुर के संचालक जाबिर अली पर एक लाख रुपये, पारले बिस्कुट प्रालि इन्दौर के संचालक रामसिंग पर 2 लाख 50 हजार रुपये तथा पारले बिस्कुट प्रालि मुम्बई के संचालक एच वसन्त मुरली पर 2 लाख 50 हजार रुपये का जुर्माना आरोपित किया गया है। आरोपियों द्वारा जुर्माना राशि समय पर जमा न करने पर ध.राजस्व बकाया के भाति वसूली की कार्यवाही होगी।

## फूलझर क्षेत्र में भू-माफिया सक्रिय

अब गांवों में भी प्लाटिंग और कालोनी निर्माण का कार्य जोरों पर

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

जमीनों की अफरा-तफरी को लेकर अव्वल नंबर पर बदनाम महासमुंद जिले में इन दिनों भू-माफिया और राजस्व तथा अन्य अधिकारियों की सांठ-गांठ से बिना नजूल अनापति के प्लाटिंग और उस पर कालोनी निर्माण का कार्य व्यापक पैमाने पर धड़कते चल रहा है। इसमें कालोनाईजर एकट की धन्जियां तो उड़ ही रही हैं तथा इसकी आड़ में शासकीय, आबादी, आदिवासी, कोटवारी, घास, जलधर, डबरी, गली, सड़क और पानी के नीचे आदि जमीनों पर भी अतिक्रमण के साथ नाजायज निर्माण का खेल चल रहा है। स्पष्ट है इसमें शासन को करोड़ों के राजस्व आय से वंचित होना पड़ रहा है। भरोसेमंद सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार जिले में सरायपाली नगर पालिका क्षेत्र की सीमा से सटे और समीपवर्ती ग्राम पंचायत कुटेला, जोगनीपाली, केजुआ, बालसी, बेदपाली रोड, बाँदा और बैतारी के आसपास की



शासन को करोड़ों के राजस्व की क्षति, कार्यवाही के आदेश पर अमल में चालाकी

भूमि पर प्लाटिंग अवैध निर्माण का कार्य जोरों के चल रहा है। सरायपाली शहर के भीतर कंजी हाउस, हाई स्कूल की भूमि, मंदिर स्कूल की भूमि, डबरी, हॉस्टल, नर्स क्राटर, कोठीखाना, रजिस्ट्रार आफिस और पुराना कचहरी, किसान मण्डी में किसानों की भूमि और गली तथा सड़क तक में अवैध रूप से भवन और कालोनी निर्माण पहले ही हो चुका है। शहर के भीतर भूमि खसरा क्रमांक 259, 33/4, 47/2, 740, 741, 751, 763, 759, 752, 762, 748, 85 और भूमि खसरा क्रमांक 444 हुये और हो चुके अवैध निर्माण से नगर पालिका भी अनभिन्न नहीं है। समय-समय पर इनकी शिकायत संबंधित विभाग के जिम्मेदार अधिकारियों को की जाती रही है। लेकिन नतीजा सिरफ रहा। इससे जमीन माफिया के होसले और बुलंद हो गये हैं। नाजायज अतिक्रमण और बिना वैध अनुमति के निर्माण की शिकायतों के महेनजर एसडीएम सरायपाली नम्रता जैन के द्वारा कार्यवाही के लिये नगर पालिका को निर्देशित किया गया है और नगर पालिका द्वारा भेदभाव पूर्ण कार्यवाही को अंजाम देते हुये केवल गिनती के लोगों को नोटिस मात्र भेजकर

अपने कर्तव्यों के इतिश्री की जा रही है। अगर नगर पालिका उकादेश का ईमानदारी से पालन करती है तो निरसिंह काफ़ी बड़े रकबे की शासकीय भूमि को अतिक्रमण मुक्त करवाया जा सकता है। जो कि शासन हित में जरूरी है। बांध, सड़क, कोठीखाना, कचहरी सब अतिक्रमण के शिकार नगर पालिका सीमा क्षेत्र में अतिक्रमण कर्ताओं ने कोठीखाना, नर्स क्राटर, पुराना कचहरी, स्कूल और हास्टल तथा किसानों की मण्डी के किसानों की भूमि और आम गली-सड़क की जमीनों को पहले ही हथिया रखा है तथा शहर के भीतर स्थित बांध को 90 प्रतिशत हिस्सा भी अवैध निर्माण का शिकार हो चुका है। नगर पालिका द्वारा केवल नोटिस जारी करने का औपचारिक कर्तव्य निर्वहन भी जारी है। बाकी है तो बस निष्पक्षता से टोस कार्यवाही। वर्तमान में इसकी संभावना नगण्य है।

## रणजी टीम के कप्तान पर फूटचिट दस्तावेज तैयार करने पर एफआईआर दर्भायपूर्ण घटना-प्रतीण जैन

जोहार छत्तीसगढ़-रायपुर।

छत्तीसगढ़ की रणजी टीम के कप्तान आईपीएल खिलाड़ी हरीप्रत सिंह भाटिया के खिलाफ धोखाधड़ी का मामला विधानसभा थाना में दर्ज हुआ है उन पर आरोप है कि उन्होंने लेखाकार पद के लिए बुदेलखंड विश्वविद्यालय की फर्जी मार्कशीट बनवाकर सरकारी नौकरी के लिए आवेदन किया है। छत्तीसगढ़ प्रदेश कांग्रेस कमेटी



खेलकूद प्रकोष्ठ के प्रदेश अध्यक्ष प्रवीण जैन ने इसे बहुत गंभीर और दुर्भाग्यपूर्ण घटना बतलाया है। उन्होंने कहा कि यह कोई पहला मामला नहीं है जब क्रिकेट संघ के खिलाड़ियों पर फर्जी दस्तावेज

बनाकर कूटरचना के आरोप लगे हों, इसके पूर्व भी कई मामले सामने आते रहे हैं जब खिलाड़ी खेलने के लिए, पढ़ाई के लिए, नौकरी के लिए, निवास स्थान के लिए अपने दस्तावेजों से छेड़खानी करते हैं। कई बार खिलाड़ी जाने अज्ञाने में प्रतिबंधित दवाओं का भी इस्तेमाल करते हैं, पता नहीं खिलाड़ियों को ऐसा करने की सलाह कौन देता है। जब ये खिलाड़ी करते हैं तो पूरा करियर चौपट हो जाता है। प्रवीण

जैन ने खिलाड़ियों से अपील करते हुए कहा है कि प्रदेश के खिलाड़ी हमारे प्रदेश की धरोहर हैं। उनसे प्रदेश का गौरव जुड़ा हुआ होता है, इस तरह के फर्जी दस्तावेज तैयार कर वे ना केवल अपना नुकसान करते हैं बल्कि वे अपने माता-पिता, पूरे प्रदेश और देश की उम्मीदों भी धूमिल करते हैं। इन सभी चीजों से खिलाड़ियों को बचना चाहिए और साफ सुथरे चरित्र के साथ अपने जीवन में आगे बढ़ना चाहिए।

## विश्व नर्स डे पर खुटगांव में ग्रामीणों ने नर्सों के साथ केक काटकर दी बधाई

जोहार छत्तीसगढ़-देवभोग।

विश्व नर्स दिवस पर खुटगांव में जनप्रतिनिधि व ग्रामीणों ने वहां के उपस्वास्थ्य केन्द्र पहुंचकर केक काटी और उन्हें बधाई दी। सीएचओ नमिता यदु और आरएचओ मंजुशा मण्डवी तथा खुटगांव की सीएचओ योगेश्वरी मरकाम के उपस्थिति में केक काटकर नर्स दिवस मनाया। ग्रामीण सीएचओ नमिता यदु और आरएचओ मंजुशा मण्डवी के कार्य को लेकर बहुत खुश हैं और ईतना खुश है कि विश्व नर्स दिवस के अवसर पर उपस्वास्थ्य केन्द्र पहुंचकर उनके साथ सेलिब्रेट किया। इसके पहले विश्व मलेरिया दिवस पर सुपरवाइजर आर सी वर्मा के अगुवाई में सीएचओ नमिता यदु और आरएचओ मंजुशा मण्डवी ने खुटगांव में जन जागरण लेकर कार्यक्रम किया था जिसकी गांव में जमकर तारीफ भी हुई थी



इस प्रकार की अनेक गतिविधियों के कारण नमिता यदु गांव की एक माडल कर्मचारी बन चुकी हैं इसलिये गांव के सरपंच तथा रोशन टॉडिल्य और मितानिनी ने नर्स दिवस पर उपस्थित होकर उन्हें बधाई दी है।

### क्षेत्रीय बेटे होने का भी गांव पर अच्छा प्रभाव

खुटगांव उपस्वास्थ्य केन्द्र पहले एक पुरुष स्वास्थ्य कर्मी आर सी वर्मा के भरोसे कई साल

तक चला वहां के लोग इनके इलाज और व्यवहार से बेहद खुद थे इनके सुपरवाइजर के पद पर पदस्थ होने के बाद उपस्वास्थ्य केन्द्र पर एक सी एच ओ और एक आर एच ओ पदस्थ हुये दोनो महिला स्वास्थ्य कर्मीयों में से नमिता यदु क्षेत्रीय बेटे होने के कारण गांव के बोली ओडिया ने ज्ञान भी है। जिसके कारण उपस्वास्थ्य केन्द्र खुटगांव में उनका खास प्रभाव बन चुका है और और उनके इलाज को लेकर

भी गांव के लोग बेहद खुश है। सीएचसी में भी सभी ने नर्स दिवस पर बधाई दी वही विश्व नर्स दिवस पर क्षेत्रभर के नर्सों को ब्लाक चिकित्सा अधिकारी अंजु सोनवानी सुपरवाइजर आर सी वर्मा, डॉ. शोपनारायण पात्र सहित सभी डाक्टरों ने नर्सों को इसकी बधाई दी। इस अवसर पर देवभोग झाखरपारा, दिवानमुडा खुटगांव सहित कई उपस्वास्थ्य केन्द्र के नर्स उपस्थित थे। और खण्ड अधिकारी सहित खण्ड के कर्मचारियों ने खुटगांव के नर्सों के उत्कृष्ट कार्यों की तारीफ भी की है। विश्व नर्स दिवस पर खुटगांव उपस्वास्थ्य केन्द्र की हेल्थ अफसर नमिता यदु ने गांव के लोगों को बेहतर स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध कराने को अपनी प्राथमिकता बताया है।

## कोटा नाका चौक के पास कार चालक ने विवाद करते हुए ट्रक में पेट्रोल डालकर लगा दी आग

सीसीटीवी कैमरे में कैद हुई घटना दो आरोपी गिरफ्तार

जोहार छत्तीसगढ़-रतनपुर।

रंजिशवश कार चालक ने खड़ी ट्रक में पेट्रोल छिड़ककर आग लगा दी, जिससे ट्रक धू-धू कर जलने लगाए आगजनी की घटना सामने आते ही अफरा-तफरी मच गई और आनन फानन में आग बुझाने प्रयास किये गए। इस आगजनी की पूरी घटना सामने लगी सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गई जिसमें देखा जा सकता है कि किस तरह कार चालक मौके में पहुंचे और ट्रक चालक को धमका कर भगा रहे हैं। जिसके बाद ट्रक को आग के हवाले कर रहे हैं। इस पूरे मामले में ट्रक के मालिक संतोष कुमार गुप्ता ने कोटा थाने में शिकायत दर्ज कराई है। मिली जानकारी के अनुसार कोटा निवासी संतोष कुमार गुप्ता ट्रक ट्रांसपोर्टिंग का काम करता है तथा ट्रक क्रमांक सीजी 04 डीबी 5894 दस चक्का ट्रक का स्वामी है



11 मई 2022 के करीब 3 बजे उक्त ट्रक का चालक अशोक मानिकपुरी रेल्वे स्टेशन तरफ से ट्रक खाली कराकर घर के सामने पेट्रोल डालकर आग लगा दिया जिससे तुरंत पैसा दिया और ट्रक लोकेर आगे चला गया कि तुरंत पेट्रोल से कार क्रमांक सीजी 10 बीएच 7540 का चालक संजय पांडेय पिता कृष्ण कुमार पांडेय 54 वर्ष निवासी लालखदान बिलासपुर व उसका साथी विक्रम जोसेफ उर्फ मैक्स पिता अशोक जोसेफ 32 वर्ष निवासी गुरु नानक चौक तोरवा आगे लगा दिया गया। संजय पांडेय आदत अपराधी है जिसके खिलाफबिलासपुर थाना में मामले

र रोक और रोड जाम करके रखते हो कहकर जान से मार दूंगा की धमकी देते हुये चला गया और अपने मोबाईल से प्राथी के मोबाईल नंबर पर बार बार फोन कर जान से मार देने की धमकी देने लगा। ट्रक चालक द्वारा ट्रक को आनंद धरम कांटा के पास वजन कराकर खड़ी किया था कि उक्त कार के चालक द्वारा ट्रक ड्राइवर को डरा धमकाकर भगा दिया और ट्रक में पेट्रोल डालकर आग लगा दिया गया। संजय पांडेय आदत अपराधी है जिसके खिलाफबिलासपुर थाना में मामले

दर्ज हैं। प्राथी की शिकायत के बाद कोटा पुलिस उक्त कार चालक की तलास कर रही थी। इसी बीच पुलिस को सूचना मिली कि बिलासपुर में उक्त कार को देखा गया है जिसके बाद कोटा पुलिस संजय पांडेय पिता कृष्ण कुमार पांडेय 54 वर्ष निवासी लालखदान बिलासपुर व उसका साथी विक्रम जोसेफ उर्फ मैक्स पिता अशोक जोसेफ 32 वर्ष निवासी गुरु नानक चौक तोरवा को गिरफ्तार कर कोटा थाना लेकर दोनो के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है।